

Летние праздники на сельских подворьях

Ни для кого не секрет, что Тарский район - многонациональный. Перед организаторами культурной программы в честь празднования 430-летия города и «Боролевы спорта» стояла непростая задача - встретить гостей так, чтобы показать, насколько многогранна и интересна жизнь в нашем районе.

Фестиваль национальных культур «Тарская мозаика - 430» был организован 12 июля при поддержке Фонда президентских грантов. По задумке режиссера массовых представлений Ирины Шевелевой, сельские поселения встречали жителей и гостей Тары на своих подворьях и приглашали поучаствовать в том или ином празднике летнего цикла. Можно было окатиться на Троице - и русской, и немецкой, на Сабантуте, узнать, чем отличается Иван Чулала от Янова дня и как он проходит в Белоруссии, а также познакомиться с традициями проведения Спасов - Медового, Яблочного, Хлебного и даже Казацкого.

- Поскольку 2024 год - юбилейный, хотелось показать Тарский рай-

он во всей красе. В сельских поселениях проходит много национальных праздников, поэтому именно их мы решили взять за основу, чтобы рассказать людям об обычаях, существующих каждому из них. Работники культуры подготовили репертуар, который лег в основу концертных программ на звуковых площадках, - поделилась Ирина Николаевна.

Троицкие гуляния развернулись на подворьях Пологрудово, Орлово, пос. Максима Горького. На столах в облаке пара пытели самовары, витал запах углей и сибирских трав, глава Орловского сельского поселения Андрей Губин готовил на огне традиционное блюдо - верещагу, девушки украшали березки атласными лентами, водили хороводы, пели частушки под балалайку.

С традициями немецкой Троицы знакомили работники Литовского СДК, а также специалисты Центра немецкой культуры ОНК «Дом дружба», Местной немецкой автономно-культурной ассоциацией Тарского района и Центра немецкой культуры из Шербануля. Здесь звучали национальные пес-

ни в исполнении ансамблей из Новоскатовки и Литовки, гости участвовали в традиционных играх и мастер-классах по изготовлению троицких венков и оформлению шпрух - открыток с изречениями или наизаданиями из Библии, можно было отведать немецкий пирог или вафли, а также побывать на выставке, оформленной Литовским отделом Тарского историко-краеведческого музея.

На подворьях Кольтогино, Ектерининского и Васисса широко праздновали Медовый Спас. Сюда звонко зывали девушки, похожие на пчел в своих ярко-желтых костюмах, сшитых работником Ектерининского СДК Татьяной Алиевой. К сожалению, мед к этому дню собрать не смогли: рано еще, но зато испекли медовики - и обычные, и шоколадные. Фотоzona с Винни Пухом и бочкой меда пригласила к себе детей, а получившие ветный снимок, они, как настоящие пчелки, перепрыгивали с цветка на цветок и участвовали в дружных играх. Также здесь была организована выставка-продажа игрушек, где особой популярностью пользо-

вались брелоки-пчелы, связанные Ириной Шастинной.

А на подворьях Усть-Тары, Нагорного и Черняево гостей пригласили на праздник Яблочный Спас. Конечно, главный его символ в сибирских садах еще не созрел, но яблоки тут были повсюду - в венторинах и загадках, на открытых с комплиментами, на коромысле, с которого их надо было снять без помощи рук. Даже мишень дартса была изготовлена в виде большого яблока, и каждый участник норовил попасть дротиком в его сердцевинку. Дети и взрослые рисовали любимый фрукт на деревянных спилах и заготовках из картона, а еще лакомились яблочками в карамели, пирогами с яблоками и корицей и, конечно, компотами.

Третий Спас - Хлебный - был представлен на подворьях Чекрушево и Заливино. Глаза разбегались от разнообразия выпечки на их столах, от полуденного зноя спасал прохладный квас, звучали посповицы, поговорки, прибаутки, скороговорки и загадки о самом важном продукте. А потом

начался концерт, на котором пели и о хлебе, и о меде, и о яблоках, и о селе.

Нельзя было в этот день не обратить внимания на людей в начьей одежде, рядом с которыми дымились самовары, в углях запекалась картошка, взрослые и дети ловко переносили ухватами чугушки. Это Ермаковна и Самсоново устроили Казачий Спас - угощали гостей традиционными блюдами казачьей кухни, пели песни, предлагали ознакомиться с выставкой предметов старины и демонстрировали урало-сибирскую роспись.

- На празднике были представлены подворья 18 сельских поселений, в организации и работе которых было задействовано более 200 человек - это работники учреждений культуры, участники самодеятельных коллективов, местные мастера с выставками декоративно-прикладного искусства и хозяйки, которые готовили угощения для своих подворий, - рассказала заведующая методическим отделом ТЖД «Север» Надежда Микушко.

Ольга ПОНОМАРЕВА